Correction (Cinq cercles tangents dans un cercle)
Expérimentation

Il semblerait que le rapport [image: image2.png]


 soit constant. Si le point C est placé assez précisément la valeur de ce rapport est d’environ (c’est expérimental) :  2,41. La démonstration ci-dessous va le placer exactement sur le segment [AB].
Démonstration

En posant R = AB et r = FC, on a par construction :

AB = AD = R et AF = AI = R – r
Donc dans le triangle ABD d’après la réciproque du théorème de Thalès, comme [image: image4.png]AF _ Al
AR AD



, les droites (FI) et (BD) sont parallèles.
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Lorsque les 2 cercles de centre F et I sont tangents, le point de tangence est le milieu du segment [FI] car dans le triangle isocèle AFI la médiane est aussi médiatrice.
On a alors : FI = 2r.

D’après le théorème de Pythagore, dans le triangle rectangle ABD, on a :

BD² = AB² + AD² = 2R²
BD = [image: image7.png]R\2




Donc :
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BD Ry
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D’après le théorème de Thalès dans le triangle ABD comme les droites (FI) et (BD) sont parallèles, on a :
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Soit :
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En multipliant le numérateur et le dénominateur du premier rapport par [image: image14.png]


, on obtient :
[image: image15.png]



En simplifiant par 2 le premier rapport et en multipliant chaque rapport R :
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Soit :

[image: image17.png]r(W2+1) =R



, d’où : [image: image18.png]142




Cette valeur de rayon FC = r permet de placer le point C comme intersection du segment [AB] avec le petit cercle central de rayon AC = R -2 r.
Dans MathGrap32, on peut mesurer le rayon AB ce qui donne R puis définir le calcul r et enfin le calcul R – 2r qui donne le rayon du petit cercle central.

Pour revenir à l’expérimentation : 
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On peut aussi calculer directement le rayon du petit cercle central en fonction de R :

Soit rpc ce rayon, on a : rpc = R -2r
D’où :
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En factorisant R et en simplifiant, on obtient : [image: image21.png]rpc = R(3 — 2v2)




